

# ¿Está pasada de moda la guerra?

Por Hugh Thomas

— y II —

El segundo método que las potencias occidentales han seguido en pos de sus objetivos ha sido el de guerras no declaradas, como la de Suez o la de Vietnam. Estas guerras dan la impresión de haber resultado de rebeliones coloniales, aunque la realidad es que ese no fue el caso en ninguna de estas conflagraciones. Es cierto que la intervención de EE.UU., en Libano en 1957 fue un triunfo militar, como también es cierto que algunas intervenciones en el Caribe o en la América del Sur (la República Dominicana, en 1965), sin declaración de guerra, fueron afortunadas a corto plazo pero, considerando todos sus factores, tales empresas no han alcanzado gran éxito ya que las potencias occidentales en cuestión se ha visto maniatadas por dificultades jurídicas. Este fue el caso, muy especialmente, de Vietnam, en que EE.UU., trató la guerra como si fuera una rebelión. Otro ejemplo de las desventajas que tiene el no llamar al pan, pan y al vino, vino, es el que brinda la intervención militar británica en Irlanda del Norte. Si las actividades del Ejército Republicano Irlandés se hubieran tachado de sediciosas y se las hubiera tratado como tales, con todas las implicaciones legales que el término sedición lleva consigo, la cuestión irlandesa pudiera muy bien haber terminado hace tiempo.

Una tercera forma de hacer frente a la actividad enemiga en el extranjero, utilizada a veces por las democracias occidentales, ha sido la guerra solapada. De vez en cuando, este método ha tenido buen éxito a un plazo más o menos breve (Guatemala, 1954; Indonesia; Irán, 1951), pero los fracasos son patentes (Cuba, 1961; Chile, 1970) y nada parece indicar que los servicios de inteligencia occidentales resulten adecuados para emprender este tipo de actividades en el futuro. La derrota de EE.UU., en la invasión de Bahía de Cochinos lesionó más gravemente los intereses de Washington que cualquier invasión directa de la isla que el Presidente Kennedy hubiera podido ordenar. Además, todas estas actividades son, básicamente, poco honorables. La guerra es un mal, a veces un mal necesario. La guerra solapada es siempre necesariamente traicionera.

Es cierto, sin duda alguna, que la Unión Soviética, desde 1945, ha podido derrotar a sus enemigos mediante la guerra no declarada o la invasión —Alemania (1953), Polonia y Hungría (1956), Checoslovaquia (1968), Angola (1975), o Etiopía (1977)— pero los rusos tienen la ventaja de carecer de opinión pública que refrene sus actividades. Además, y en general, la opinión pública de un

—Favor pase a la página 19.

## Hoy en la Historia

Por United Press International.  
Miércoles, 27 de febrero, el 58vo., día de 1980, quedando 308 en el año.  
Un 27 de febrero...  
—En 1767, el Rey de España Carlos III expulsa a los Jesuitas de todos los dominios de su Reino.  
—En 1807, nace en Portland.

Estado de Maine, Henry Longfellow, el más popular de los poetas estadounidenses del Siglo XIX.  
—En 1902, nace el escritor estadounidense John Steinbeck, que obtuvo fama en la década de 1930 por sus poderosas novelas acerca de los trabajadores agrícolas. Ganó el Premio Nobel de Literatura en 1962.  
—En 1918, León Trotsky, el revolucionario ruso, crea el Ejército.

—Favor pase a la página 13.

## DESDE ESTADOS UNIDOS

### Entre la guerra y las elecciones

Es peligroso para Estados Unidos, pero beneficioso para Jimmy Carter, que el pueblo deba prepararse al mismo tiempo para una contingencia militar y sus elecciones presidenciales. Guerra y elecciones se ganan con dinero. Pero ante una amenaza a la seguridad nacional, los presupuestos destinados a la seguridad del país relegan a un lado secundario las costosas promesas demagógicas de los políticos. ¡Peor para los aspirantes o candidatos que no se apresuren a comprender esta ineludible prioridad!  
Ha sido la habilidad de Carter, al abandonar las tribunas políticas preparadas por sus amigos, para atender los planes relacionados con la crisis mundial, la que ha dado impulso inesperado y respaldo aparentemente decisivo a su aspiración reeleccionista. Volvió a equivocarse el Senador Edward Kennedy al concentrar su campaña sobre los consabidos tópicos de asistencia social, igualdad étnica, derechos femeninos, protección a los viejos, mejor educación para los niños y garantías para los trabajadores. En estos momentos no hay más que una clase de norteamericanos: la que

está dispuesta a defender al país.  
En la medida que Carter se desentiende de la publicidad electoral, aumenta la ventaja sobre sus oponentes a la nominación de los demócratas. Según sondeo realizado por el semanario "U.S. News and World Report"—en su edición del diez y ocho de febrero—, el ochenta y tres por ciento de los dirigentes nacionales de la agrupación respalda a Jimmy Carter. Sólo el catorce por ciento apoya a Edward Kennedy, ninguno se decidió por Jerry Brown y un tres por ciento permanece indeciso. De cada siete dirigentes, seis están junto al Presidente. Esta decisiva proporción se mantiene casi igual, lo mismo en el oeste y en el sur. Y la revista pregunta: "¿Está Carter asegurado en su aspiración entre sus correligionarios?". Cualquiera lea en la materia puede responder a la interrogación, claro que con carácter transitorio.  
Varios observadores se han anticipado a sugerir que lo más probable es que Brown desista de su aspiración y que el mismo Edward Kennedy esté considerando también su retirada, de-

## Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi  
INSTANTANEAS

—El doctor Colindres, Ministro de Educación, anuncia la erradicación del analfabetismo con la cooperación de maestros y estudiantes.  
—Dudo que cooperen maestros y estudiantes por estar muy ocupados —muchos de ellos— en la lucha de sus "reivindicaciones".  
—No seamos tan escépticos. Ambos podrían hacer un paréntesis en sus más "sentidas" necesidades.

—oo—

—Dicen que la Libre Empresa puede salvar al país de la crisis que lo afecta.  
—SI puede hacerlo, ¿por qué se cruza de brazos como la VENUS DE MILO...?  
—¿Olvidas que la Venus de Milo carecía de brazos...?  
—De veras que era MANCA...

—oo—

—Una banda de contrabandistas.  
—Favor pase a la página 15.

## ORIENTANDO

### Semana Santa es el final de la Cuaresma

Por Ramón Arturo Macías

Algunos redactores y corresponsales, al informar acerca de que elementos de agrupaciones terroristas de extrema izquierda han ocupado "pacíficamente" el Templo Parroquial de la Santísima Trinidad, en la ciudad de Sonsonate, dicen que esa "toma" está obstaculizando "las ceremonias de la Semana Santa".

Tal afirmación, opinan los entendidos en cuestiones religiosas, es equivocada, porque lo que comenzó el Miércoles de Ceniza, el 20 de febrero, es la Cuaresma. La Semana Santa

—Favor pase a la página 15.

## TOMANDO LA PALABRA

### La nacionalización no es la solución

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

Después del golpe de estado del 15 de octubre del año recién pasado, se han puesto de moda en nuestro país una serie de palabras que no dicen nada y que sirven para que un pequeño grupo de demagogos traten de confundir la opinión pública, una de ellas es la NACIONALIZACION.

Con la palabrita nacionalización, se quiere, aquí en El Salvador, convertirla en la fórmula mágica para solucionar todos los complejos problemas socio-político-económicos que nos aquejan, lo cual es completamente equivocado. La nacionalización a lo único que nos va a llevar es a la ruina económica y con ello al caos político-social, como ya lo estamos viendo. El solo hecho de anular que SE VA a nacionalizar, ha paralizado casi por completo las actividades económicas en la nación. Mejor hubiese sido nacionalizar de una vez por todas, porque así ya el pueblo salvadoreño sabría la verdad y hubiese tomado las medidas del caso para poder sobrevivir. Actualmente lo que está matando al pueblo, es la INCERTIDUMBRE. Nadie sabe nada de nada.

El que la nacionalización nos llevará a la ruina económica, no es plegarse a propaganda alguna. Basta lanzar una ojeda hacia los países en donde se ha anulado la iniciativa privada, para darse cuenta que en ellos existen muy grandes problemas económicos y que con la tal medida de nacionalizar, no se ha conseguido más que agravar los problemas ya existentes sin encontrar ninguna solución.

SI bien es cierto que la nacionalización nos llevará a corto plazo, ya lo estamos viendo, a la ruina económica, no todo está perdido, pues SI existe una fórmula compuesta por cuatro palabras, nos pueden sacar del atoyadero en que estamos y también a muy corto plazo, éstas son: HONESTIDAD, CAPACIDAD, TRABAJO Y AUSTERIDAD.

LA HONESTIDAD se demuestra no solamente manejando con pureza los fondos a uno encomendados ya sean éstos estatales o privados, sino también al presentar al público fórmulas económicas viables y no meros frutos de elucubraciones demagógicas para quedar bien con tal o cual sector político del país; y así vemos cómo no se es honrado, al decir que se va a mejorar la producción agropecuaria, que se va a mejorar la producción industrial, que se incrementará el turismo, etc., cuando no existe en el país el clima político adecuado para ello. Mientras el pueblo salvadoreño no tenga confianza en sus gobernantes, se presentarán mil planes, se tendrán mil reuniones y todo terminará en un sonado fracaso. SI se desea incrementar todo tipo de actividad útil en el país, se requiere como condición indispensable, CONFIANZA

—Favor pase a la página 9.

## GRANDES EJEMPLOS DE LA HISTORIA

### La Ley Fundamental frente a los cambios

Por el Dr. Miguel Angel Gómez

#### LA INVOLABILIDAD DE LA CONSTITUCION

En Inglaterra, donde el régimen constitucional inicia la historia, en 1647 se hablaba de revolución poniendo en marcha cambios esenciales para aquella sociedad. Aquellos cambios parecían chocar con la LEY FUNDAMENTAL de acuerdo con interpretaciones de unos juristas. De aquella corriente de pensamiento surgía el señalamiento de que para legalizar los cambios era necesario seguir los abigarrados procedimientos establecidos para reformar la CONSTITUCION. Frente a aquel criterio, unos pocos sostenían que la MAGNA CARTA no es sino una parte de los derechos y libertades del pueblo convertidos en normas; otros menos, alegaban que frente a aquel sistema de principios abstractos obedidos o no por los gobernantes, se encuentran las leyes secundarias que generalmente permanecen estáticas, aun cuando a veces resultan indignas para un pueblo civilizado, motivo por el cual, merecían "desde la primera hasta la última, ser consideradas y debatidas seriamente y puestas de acuerdo con la común equidad y la recta razón que deben ser la forma y vida de todo gobierno". Que solamente así podría establecerse si eran las leyes secundarias las que violaban la Constitución o si eran los principios constitucionales los que se habían quedado relegados en el tiempo.

#### LA LIBERTAD DE OPINION Y LA EDUCACION POLITICA

En torno a aquel tema candente de discusión donde contaba más el cambio de la sociedad inglesa, la opinión ciudadana se limitaba a los conocedores del Derecho, pero por su importancia social la cuestión trascendió al público en forma escrita, jugando así aquella forma de prensa uno de los papeles más grandes de su historia, al extremo de ser considerado el intento como la primera experiencia en materia de educación política del soberano. Por vagas que pudiesen ser las ideas expuestas o por mucha falta de coherencia sistemática que tuviesen los pensamientos, lo cierto fue que al final se comprobó haberse establecido una excelente manera de encausar con inteligencia la vida política de la sociedad de cualquier estado del mundo.

#### LAS IDEAS BELIGERANTES

Un sector de la sociedad con mayor fuerza por el despliegue de sus ideas, defendía la forma tradicional de vida y demostraban estar dispuestos a luchar hasta el sacrificio por mantener las dife-

—Favor pase a la página 17.